

## 神的智慧（二、两种智慧）——哥林多前书1:19-21

### *The Wisdom of God, Part 2, Two Kinds of Wisdom — 1 Corinthians 1:19-21*

#### 引言、大纲

- 读经：哥林多前书 1:10-31。
- 任何有最起码的自知之明的人，都不敢随便斗胆谈论神的智慧。除非神自己将这智慧显明给我们。而神诚然有将他的智慧显明给我们。

**罗马书 11:33** “深哉，神丰富的智慧和知识！他的判断何其难测，他的踪迹何其难寻！”

- 神要我们学习认识他的智慧，因为这样我们才能活出他要我们活出的生活。
- 大纲：

标题：神的智慧——二、两种智慧（19-21 节）

1. 两种智慧（经文背景）
2. 智慧的结局（19 节）
3. 智慧的责问（20 节）
4. 智慧的大能（21 节）

#### 两种智慧（经文背景）

- **箴言 26:12** “你见自以为有智慧的人吗？愚昧人比他更有指望。”愚昧人如果承认自己的愚昧，就来阅读神的话语，向神寻求智慧，那他就会得到智慧。但当人还没有得到智慧，就自以为有智慧了，他就不会谦卑地向神寻求智慧，所以就是彻底没有指望。
- “虽然说，通过普遍恩典，世人也能获得一定程度的智慧，也能知道如何在世上生活（例如，一些非信徒也能妥善理财、也能积极应对困境、甚至也能在悲剧面前表现出坚韧与尊严）；但这个世界终归是由主耶和华创造的，只有他真正知道世界是如何运作的，也只有他能在永恒的光中赐给人真正的智慧。”——GotQuestions.org
- 一个人可以拥有修理汽车的智慧，却没有修理自己生命的智慧。只有通过神借着圣经赐给人永恒生命的智慧，人才能凭信心学会修理自己的生命。这是两种截然不同的智慧。
- 两种智慧的区别：一、不同的来源（来自人 vs 来自神）；二、不同的范畴（一种智慧只能以局限的眼光，解决这一生当中各种具体实际的小事；而另一种智慧，则是以永恒无限的眼光，去解决那些生命当中最为重要的、关乎今生来世一切真正福乐的大事）；三、不同的品格表现（人们提到智慧，想到的都是能力；但圣经里的智慧，强调的是品格。雅各书 3:13-18 中两种智慧的对比，完全在于它们品格表现的差别！）
- 哥林多教会所表现出来的品格问题，就是因为他们追求了错误的智慧！
- 这段经文不仅有两种智慧，还有两种人——“灭亡的人”和“得救的人”！（18 节）

#### 智慧的结局（19 节）

- “我要灭绝智慧人的智慧，废弃聪明人的聪明”：神的智慧最终带来的结局，就是废掉人的智慧。以赛亚书 29:14 说这是一件“奇妙又奇妙的事”。
- “就如经上所记”：出自以赛亚书 29:14。原文中的智慧人和聪明人，指的是当时犹太人中的假先知、假教师，他们是群众眼中最有智慧的人。人们遇到问题会去找他们，以为他们有从神而来的智慧，可以帮人们出谋划策、解决问题、引导人们跟随神的带领。但他们是假先知，名义上传讲神的智慧道理，实际上传讲的全都是自己的智慧聪明。神话语真正的意思，他们从来就不感兴趣，完全就没有读懂，还故作聪明地教导别人。

【思考】这跟哥林多教会有什么关系呢？显然是因为哥林多人也有同样的问题！

【补充】以赛亚这句话最终的应验，就是主耶稣的十字架！神灭绝一切虚假智慧聪明的终极方式，就是通过十字架。十字架的终极成就之一，就是废掉人们一切自以为是的智慧聪明；因为十字架表明：任何人蒙神拯救，都不是靠自己一丝一毫的智慧能力。

【福音】罪人只要以最单纯的信心，相信一个最简单的历史事件，主耶稣受死复活，为自己赎清罪过，只需要相信这么简单的一条信息，就能立刻得到永远的生命。

【事实】任何想要夸口自己智慧能力的人，都不想要相信这么简单的信息，因为这信息让人没有任何夸口的余地！但对于单纯相信的人（赛 29:19 称他们为“谦卑”、“贫穷”的人），神真的就借着十字架，赐下了永远完全赦罪的救恩。所以说它绝对是一件奇妙又奇妙的事。

【现实】哥林多人最缺乏这种谦卑贫穷的心态。他们觉得他们富有得很。（参 4:8）

## 智慧的责问（20 节）

- “智慧人在哪里？文士在哪里？这世上的辩士在哪里？”：带有很强烈的责备语气，保罗责备读者忽略了这么简单、这么基本的问题。原文背景下，智慧人指希腊的哲学家；文士指犹太的圣经学者；辩士具体所指并不明确，但我们不难想象他们的特点。

【补充】圣经里假教师的特点之一，就是特别喜欢跟人辩论。当心这种辩士精神！  
提摩太前书 6:4 “……自高自大，一无所知，专好问难，争辩言辞，从此就生出嫉妒、纷争、毁谤、妄疑”。

【问题】他们都在哪里呢？显然不是在神国里。世上的大牛，有几个走进教会的门？

- “神岂不是叫这世上的智慧变成愚拙吗？”：愚拙就是一文不值、毫无用处。所有大牛的智慧加在一起，对于建造神国的工作，没有一点用处。

【问】社会的进步、科技的进步，这些难道不是那些伟大人物给我们留下的遗产吗？怎么能说，神叫世上的智慧变为愚拙、毫无用处呢？

【答】神国是一个属灵的国度；而这些外在条件的改善，对我们人类的灵魂，绝对是一点帮助也没有。人类的灵魂仍然是从骨子里面喜欢罪恶、骄傲自私，这一点千百年来从来就没有改变。高科技没有消除罪恶，只不过让罪人有了更多能力去行恶。

**【事实】**任何人，如果足够诚实，都会承认自己里面也有一头罪恶的野兽，如果把它释放出来，就会造成不可想象的危害。这是整个人类所面对最真实、最严重的问题。

**【结论】**那些世上的大牛，都去哪里了呢？他们大有智慧、大有能力，让他们来解决这个问题吧！事实是，他们的智慧没有解决任何罪的问题。

**【应用】**你还在羡慕那些被大牛的人吗？还想要跟他们一样，得到世人的尊敬仰慕吗？

## 智慧的大能（21节）

- “世人凭自己的智慧既不认识神”：属世智慧最大的讽刺——它让人连神都不认识。  
**【举例】**科学家的智慧，可以看到亿万光年之外的星星，却看不到近在眼前、无所不在的神；艺术家的智慧，可以创造出最优秀精美的作品，却看不到他自己就是神精美的创造；政治家的智慧，可以统治管理千百万人的群体，却看不到宇宙万物都在神的统管之下；虚假宗教的智慧，可以发明出千奇百怪的神话传说，却看不到神真实、圣洁、恨恶罪恶的属灵光辉……
- “神就乐意用人所当做愚拙的道理，拯救那些信的人”：拯救他们脱离罪恶——罪的捆绑、罪的权势、罪的败坏、罪的咒诅、罪的刑罚，这些都是世人的智慧没有丝毫能力做出丝毫改变的事情，神却借着十字架的智慧，将信徒完全拯救出来了。何等大能！
- “这就是神的智慧了”：用一个最简单的道理（十字架），就解决了人类最高明的智慧也无法解决的问题。

## 总结性应用

- 一、也许有人尚未信主，是因为把福音想得太复杂了！“人类罪恶这么复杂的问题，怎么可能一个十字架就解决干净呢？肯定还有我没搞懂的地方，等我搞懂了再信。”好消息是：福音信息就是这么简单！这是神的智慧，以最简单的信息，废除人最高明的智慧。所以，赶紧相信这简单的信息，否则你将来也要被神废除。
- 二、如果你已经信主得救，并且你渴望活出合一相爱的教会生活，那今天经文对你的提醒就是——不要把任何圣经之外的智慧经验太当回事！一切的人生智慧、做事经验、包括服侍的经验，除非是圣经明确的教导，否则就不要太当回事。特别是，当其他人不同意你的智慧经验时，你就更不能把自己太当回事！千万不要坚持自己是对的，坚持别人一定要认同你的看法；否则，你一定会把哥林多教会的属灵问题，带到你所在的教会里！